

2024年粮食单产提升对增产贡献超八成——

粮油作物大面积单产提升显成效

本报记者 邱海峰



近日，安徽省亳州市农民抢抓农时，积极开展春耕生产，田间地头呈现一派忙碌景象。图为在亳州市利辛县孙集镇许沟口村博远种植专业合作社，农民驾驶自走式喷杆喷雾机在麦田作业。 刘勤利摄（人民视觉）

推动大面积均衡增产

近年来，中国粮食实现稳产增产，很大程度上靠的是单产。农业农村部总农艺师、种植业管理司（农药管理司）司长潘文博近日表示，去年，农业农村部启动实施了粮油作物大面积单产提升行动，取得了初步成效。

据介绍，2024年继续实施玉米、大豆单产提升工程，加快良田、良种、良机、良法、良制“五良”集成，季季紧抓、茬茬接续、环环紧扣挖掘单产潜力，推动大面积均衡增产。重点抓了四个方面——

一是以“增密度”为切入点，亩均株数不断增加。玉米单产提升整建制推进县亩株数增加100—300株。

二是以“创高产”为着眼点，关键技术加快推进。重点推广了玉米精准调控、大豆密植、小麦精细整地播种、油菜直播密植等高产技术模式。

三是以“高性能”为突破点，农机装备升级明显。针对播种质量不高这一薄弱环节，加快高性能精量播种机普及推广，辅助加装北斗导航、无人驾驶等智能装备。

四是以“建制”为着力点，带动均衡增产。比如，小麦整建制推进县亩产较上年提高5.1%，带动全国小麦平均亩产提高10公斤左右。

今年做到四个“更加突出”

2025年，粮食单产提升如何推进？潘文博表示，今年，农业农村部将继续把粮油作物大面积单产提升作为“三农”工作的重要任务，持续发力提高技术到位率、装备匹配度，为粮食稳产增产提供坚实支撑。推进工作中，力争做到四个“更加突出”。

更加突出“大面积”。百亩方、千亩片的高产典型不稀奇，整乡整县整市大面积单产提升才是主攻方向。农业农村部将指导各地坚持目标导向、问题导向，细化方案、明确路径，依托各类工程项目推进整建制单产提升。

更加突出“大融合”。就是良田、良种、良机、良法融合促单产提升。以玉米为例，良田上就是解决灌排的问题；良种上就是推广耐密、抗倒、宜机的优良品种，合理增加密度；良机上就是推广高性能气力式精量播种机，配套北斗导航，提高播种

质量；良法上就是推广水肥一体、“一喷多促”等关键技术。

更加突出关键环节。从种到收、环环紧扣、一招不落，把地种好、把管田好、把虫治好、把灾防好、把粮收好，每个环节都不能掉以轻心。

更加突出主体带动。发挥各类新型经营主体作用，指导农民合作社、家庭农场、社会化服务组织，率先使用能提高单产的新品种、新技术、新装备，率先向小农户提供提高单产的托管服务，不仅主体自己的单产提高了，小农户的产量也上来了，这才是大面积单产提升。

让各项措施到田、到户

围绕粮油作物大面积单产提升，各地正加力推进。

山东省发力建设更高水平的“齐鲁粮仓”。《山东省新一轮千亿斤粮食产能提升行动实施方案（2024—2030年）》提出，到2030年，山东粮食

综合生产能力达1200亿斤左右；在严格保护耕地的基础上，稳定粮食播种面积，努力提升单产水平。

山东省有关部门负责人介绍，大面积单产提升是良田、良种、良机、良法、良制“五良”融合共促的结果。其中，围绕“良种”，山东将深入实施种业振兴行动。聚力打造南繁基地“一核三台”，高标准建成南繁育种创新平台、成果转化平台、协作交流平台。开展玉米、大豆、小麦等生物育种关键技术攻关，加快培育推广一批高产、优质、抗逆的突破性新品种。围绕“良法”，山东将加强关键技术集成示范推广，分区域、分品种集成组装出切实有效的单产提升“技术包”。持续开展“万人下乡·稳量保供”农技服务大行动。

除了山东，多地近来对今年粮油作物大面积单产提升作出部署。陕西提出，实施粮油作物大面积单产提升行动，加强农业防灾减灾能力建设，优先在25个粮食产能提升重点县布局高标准农田项目，确保完成国家下达高标准农田建设任务。云南明确，深入实施粮油作物大面积单产提升行动，扎实推进粮经轮作套种，保护种粮农民积极性。山西提出，开展粮油作物大面积单产提升行动，保障种粮农民收益，推广滴灌+水肥一体化+合理密植种植技术，确保粮食产量达到297.1亿斤、重要农产品稳产保供。

潘文博表示：“春节过后，我们将开展关键农时季节基层行的活动，组织农技人员包省联片，深入主产区、深入主产县、深入田间地头，推动大面积单产提升的各项措施到田、到户。”



春耕物资有序

2月3日，江西省南昌市龙头岗综合码头货箱整齐排列，起重机往来装卸种子、化肥等春耕备耕物资，进场货车运输作业有序。

朱海鹏 摄
(人民视觉)



中国服贸规模首破万亿美元

商务部最新公布数据显示，2024年中国服务进出口总额7.5万亿元人民币，同比增长14.4%，规模再创历史新高。其中，服务出口、进口同比分别增长18.2%、11.8%。

“这是中国服务贸易规模首次突破万亿美元。”商务部国际贸易经济合作研究院服贸所所长李俊表示，2024年，在全球数字化、智能化和绿色化发

展浪潮推动下，中国服务贸易规模不断扩大，结构持续优化，国际竞争力逐步增强，展现出较大的发展潜力。

李俊注意到，过去一年，中国全面放宽优化出境免签政策，受到多方关注和欢迎，“China Travel”在全球社交媒体平台掀起热潮，成为新的流量密码。从故宫、长城、兵马俑、张家界、九寨沟、黄山等传统景点和自

然风光，到街头巷尾Citywalk，中国各地国际游客逐渐增多。

“中国文化持续散发独特的东方魅力，中国游火爆出圈，有望推动中国服务贸易规模持续扩大，带动全球旅行服务进一步恢复和繁荣发展。”他说。

2024年8月，国务院办公厅出台关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见。在高水平开放的基调下，中国服务贸易将如何实现高质量发展？

李俊表示，意见提出了以高水平开放推动高质量发展的服务贸易发展路径，对新形势下服务贸易发展作出全面系统部署，为中国服务贸易迈上万亿美元新台阶提供了坚实的政策保障。深入发展服务贸易，要更加注重开放引领、创新驱动、深化合作。

随着中国过境免签政策持续升级和免签“朋友圈”不断扩容，外籍游客来华热情愈发高涨，入境游的高速增长成为今年新春旅游市场一大亮点。图为日前，在江苏连云港港海港客运口岸，下船的韩国游客前往入境大厅。

王健民摄（人民视觉）



开放引领方面，李俊说，2024年中国首次在全国范围内对跨境服务贸易建立负面清单管理制度，出台了自贸试验区版和全国版跨境服务贸易负面清单，是服务贸易领域开放的重要里程碑。下一步应当持续提升制度型开放水平。全面实施跨境服务贸易负面清单，适时“缩编缩表”，有序推进跨境服务贸易梯度开放。继续主动对接国际高标准经贸规则，推动服务贸易领域规则、制度、管理和标准相通相容。同时，尽快启动建设国家服务贸易创新发展示范区，打造一批服务贸易综合改革开放示范平台，发挥好平台引领带动作用，以开放创新不断为服务贸易发展注入新动能。

创新驱动方面，他提出，应当顺应发展趋势，挖掘产业数字化和数字化转型发展潜力，积极培育发展新动能。要支持金融、咨询、设计、认证认可这些专业服务机构提升国际化服务能力，增强企业“走出去”的实力和信心。同时也可以创新“保税+服务贸易”监管模式，发挥好制造业优势，促进服务贸易和货物贸易融合发展；加快释放绿色服务发展动能，创新发展绿色技术贸易。

深化合作方面，他表示，应当进一步拓展服务贸易和数字贸易多双边和区域合作。持续发挥服贸会等重大展会平台作用。建设好服务贸易国际合作园区，不断优化开放合作环境。

（据新华社北京电 记者谢希瑶）

去年我国债券市场规模稳定增长

本报北京2月4日电（记者徐佩玉）中国人民银行近日发布的金融市场运行情况显示：2024年我国债券市场规模稳定增长，国债收益率整体震荡下行，债券市场高水平对外开放稳步推进，投资者结构保持多元化。

2024年我国债券市场共发行各类债券79.3万亿元，同比增长11.7%。其中，银行间债券市场发行债券70.4万亿元，交易所市场发行债券8.9万亿元。2024年，国债发行12.4万亿元，地方政府债券发行9.8万亿元，金融债券发行10.4万亿元，公司信用类债券发行14.5万亿元，信贷资产支持证券发行2703.8亿元，同业存单发行31.5万亿元。

与此同时，债券市场对外开放平稳有序，截至2024年末，境外机构在中国债券市场的托管余额为4.20万亿元，占中国债券市场托管余额的比重为2.4%。其中，境外机构在银行间债券市场的托管余额为4.16万亿元。分券种看，境外机构持有国债2.06万亿元、占比49.5%，同业存单1.04万亿元、占比25.0%，政策性金融债0.88万亿元、占比21.2%。



春节期间，内蒙古自治区扎兰屯市持续丰富“冰雪+体育+旅游”文旅产品供给，通过举办新年灯会、冰雪嘉年华等活动，用冰雪“冷资源”撬动文旅“热经济”，激发旅游消费新活力。图为2月4日，滑雪爱好者在扎兰屯金龙山滑雪场滑雪。 韩颖群摄（人民视觉）

房地产税收新政实施首月

全国购房家庭新增减免税116.9亿元

本报北京2月4日电（记者汪正）国家税务总局发布的最新数据显示，2024年12月1日起正式实施的房地产税收新政实施首月，全国购房家庭新增减免税116.9亿元。

据介绍，新政策将个人购买住房契税享受1%优惠的住房面积标准由原来的90平方米提高到140平方米，这一政策新增减税65亿元。

政策实施后，个人购买住房享受1%契税最低优惠税率的家庭达到140.7万户，占全部享受契税优惠政策家庭的89.4%，较政策实施前提高了14.4个百分点。

此外，新政策将北京、上海、广州和深圳购买第二套住房纳入契税优惠政策范围，新增减税25.8亿元。4个城市符合二套房条件的纳税人分别减税8亿元、9.4亿元、2.5亿元和5.9亿元。

同时，新政策对北上广深4城个人转让购买满2年的住房，不再区分普通住宅和非普通住宅，统一免征增值税。新政策实施首月，北上广深4城个人转让原非普通住宅新增免税26.1亿元，个人转让住房套数较上月增长71%。

去年以工代赈吸纳就业总数增长31%

本报北京2月4日电（记者刘志强）记者日前从国家发展改革委获悉：2024年国家以工代赈政策累计吸纳带动332万名低收入群众就地就近就业，吸纳就业总数同比增长31%，发放劳务报酬478亿元、同比增长32%，政策效应持续释放。

2024年，国家发展改革委支持各地围绕农村小微型基础设施实施2726个以工代赈项目，吸纳36万名农村脱贫人口等低收入群众务工。各地围绕交通水利、农业农村

村、生态建设、灾后恢复重建等重点领域，在2.4万个重点项目中推广以工代赈方式，帮助296万名城乡就业困难群体、受灾群众等重点人群就地就近就业。

国家发展改革委有关负责人表示，下一步，将抓紧下达2025年中央投资计划，利用好开工开工的时间窗口，高标准高质量抓好以工代赈项目实施，同步在各类重点工程项目中继续推广以工代赈方式，进一步扩大就业吸纳容量和劳务报酬发放规模。

三部门：

调整海南自贸港原辅料“零关税”政策

本报北京2月4日电（记者汪正）记者日前从财政部获悉，为支持海南自由贸易港建设，不断扩大“零关税”商品范围，进一步释放政策效应，财政部、海关总署、税务总局联合印发通知，调整海南自由贸易港原辅料“零关税”政策，自2025年2月1日起实施。

根据通知，扩大“零关税”商品范围。将未烘焙咖啡、乙烯、机

器零件等297项商品纳入“零关税”原辅料政策清单。

此外，放宽部分政策限制条件。主要为：对符合享受政策条件主体间因依法破产等原因转让“零关税”原辅料，免征进口关税、进口环节增值税和消费税。对用于维修“零关税”游艇和自用生产设备所消耗的原辅料，免征进口关税、进口环节增值税和消费税。

（据新华社北京电 记者汪正）

（据新华社北京电 记者汪正）